

GACETA DE MALLORCA

Lecciones de Francés

POR MR. LOUIS CARBOU

profesor francés residente en Mallorca desde hace muchos años.
Clases colectivas y particulares, lecciones á domicilio

Dirigirse: Montesión, 1-2.º Palma

NOTA.—Pedir informes á cualquiera de los señores alumnos actuales ó antiguos, cuyo testimonio es la mejor de las recomendaciones

Mañana:

EL IDIOMA FRANCÉS

por L. Riber

LAS COMUNICACIONES

MARÍTIMAS

Se realizará, por fin, el sueño dorado de los mallorquines, de tener comunicaciones diarias con Barcelona?

Así es de esperar dada su inclusión en el proyecto de la Comisión extremparlamentaria sobre comunicaciones marítimas.

Ahora falta que dicho proyecto adquiera estado parlamentario, y luego falta... faltan tantas cosas! Esperemos.

En la reunión, celebrada ayer, nos impresionó amargamente la revelación clara, evidente, manifiesta sin ambages, por los Representantes de las Cámaras de Comercio de Menorca é Ibiza, de que aquellas dos islas hermanas, no aprecian en lo más mínimo el aumento de relaciones que tendrán en Mallorca, por la sencilla razón de que sus intereses están poco menos que completamente desligados de los nuestros.

El Sr. Ládico se quejó de que se aumentase la comunicación de Menorca con esta isla; manifestando que preferirían una expedición más, directa á Barcelona, á cambio de una menos á Mallorca. Su razón ha sido que el intercambio entre las dos islas decrece año á año.

Por desgracia, las quejas de Menorca é Ibiza son fundadas en la realidad, ambas islas no sostienen con nosotros, casi ninguna otra relación que las meramente oficiales, impuestas por el hecho de estar englobadas en una misma provincia.

El espíritu balear no existe en manera alguna, nuestra verdadera metrópolis es Barcelona, con la cual sentimos todos imperiosa necesidad de poder comunicar con la mayor frecuencia posible.

Hay que confesar que este hecho hace muy poco favor á Mallorca, la cual no ha sabido ejercer sobre sus hermanas menores ninguna atracción; y esta es la lección que debiera sacarse de la reunión de ayer: es preciso que tratemos de estrechar más y más nuestras relaciones con Menorca é Ibiza, creando vínculos de solidaridad de intereses, de aspiraciones, de ideales; procurando reintegrar nuestra personalidad histórica.

Aplaudimos, de consiguiente,

que se aumenten las comunicaciones marítimas entre las tres islas; pero creemos que á Mallorca pertenece hacer estas comunicaciones útiles e interesantes á los hermanos de Menorca é Ibiza.

El cuarto de hora

La máquina de coser

A fines de 1759, murió en Amplepuis un anciano á quien todos conocían en el país y en sus alrededores, considerándolo como un desequilibrado.

Le llamaban el *sastre* por el oficio que ejercía, pero su verdadero nombre era Bartolomé Thimonnier. Era probrisimo y casi miserable, aunque algunas veces estuvo a punto de alcanzar la gloria y la riqueza.

Nació en 1793, en una aldea, del departamento del Ródano, llamada Arles.

Dotado de un espíritu muy inventivo, buscaba los medios de simplificar y acelerar los trabajos de sastrería, y un buen día pensó que tal vez habría alcanzado construir una máquina que costase mecánica y rápidamente los trajes.

Esta reflexión, que contenía en germen su gran descubrimiento fué causa al mismo tiempo de la gloria y de la ruina del pobre Thimonnier.

A arrastrado por su idea fija, dejó Amplepuis, y establecióse, en 1825, en Saint-Etienne, quien, informado, por el inventor, de sus estudios, de sus ensayos, de sus esperanzas, ofreciédole su colaboración, que, naturalmente, fué admitida con entusiasmo.

El colaborador de Thimonnier disponía de cierta cantidad de dinero y propuso al inventor ponerla á su disposición. «Si queréis, dijole, nos uniremos y fundaremos una sociedad para la confección mecánica de trajes militares.»

Thimonnier, radiante de gozo, aceptó la proposición. Alquilaron en París, en la calle de Sévres, un vasto local, hicieronse construir ochenta máquinas, y presentaron proposiciones—acogidas con entusiasmo—á los subministradores del ejército.

Todo andaba á pedir de boca: pero, un buen día, los sastres parisenses, creyéndose amenazados en sus intereses por el nuevo invento, invadieron los talleres de Thimonnier, agarraron las máquinas, las destrozaron y dejaron al inventor, por muerto, en el suelo.

Enfermo, arruinado por los pleitos que le pusieron, Thimonnier, que había alcanzado, con gran esfuerzo, salvar su máquina model, volvióse, triste y desalentado á Amplepuis...

En 1834 volvió á París y, mediante auxilios, pudo emprender la fabricación en grande de su máquina. En 1855, envió su máquina á la exposición de París, ganando la medalla de oro. Y el relato del jurado atestiguó en su informe que el inven-

to de Thimonnier, tenía derecho incontestable de prioridad sobre todas las máquinas análogas de marca inglesa ó americana. Un anciano inventor creyó entonces en su éxito final; pero, nada obtuvo de aquella justa pero insuficiente declaración.

Dois años después, agobiado por el dolor, Thimonnier murió, dejando á su mujer en la más extrema miseria. Cabalmente en aquella época, Howe y Singer, que se habían evidentemente inspirado en el invento de Thimonnier, se hacían millonarios en Inglaterra.

Para terminar.

Codillo ha sido mordido por su cara mieda.

—Morderme, tú, con mis dientes!

—Cómo, con tus dientes!

—Cíerto: no te los compré yo, la otra semana?

Impresiones

de viaje

XIX

Fulda y Weimar

El día 17, acompañándome á la estación y despidiéndome toda la familia del Dr. Schädel, á quien nunca agradeceré bastante tanto y tanto como ha hecho por mí, tomo el tren de las 6 y 40 de la tarde para Gelnhausen, y ahí tomo otro para Fulda donde llego á las diez y media. Bajo á una fonda muy buena, y al dia siguiente, domingo, digo misa en la catedral, en el altar de la cripta donde se guardan las sagradas reliquias del glorioso martir S. Bonifacio, apóstol de Alemania.

Fulda, es una ciudad de 19.000 habitantes, casi todos católicos. Forma una especie de isla católica en esa región central de Alemania, donde la inmensa mayoría de las gentes son protestantes.

Se debe esto sin duda á la famosa Abadía que dió nombre y origen á la población, fundada por S. Bonifacio mismo en 744 por medio de su discípulo Sturusio, y que tomó tanto incremento, que vino á ser la primera abadía de Alemania y una de las más famosas del orbe, y un foco de civilización cristiana potísimo. Los abades de Fulda fueron Príncipes del Imperio.

Al establecer el protestantismo, resistió briosamente la abadía, aquella tremenda tempestad, logrando conservar católica la ciudad y su comarca, que se lo debían todo, y así han llegado las cosas hasta hoy.

A esto se debió que en 1750 se erigió aquí una Sede episcopal, que casi todas las diócesis de esas regiones hubieron de desaparecer en el cataclismo protestante, y no han podido rehacerse todavía.

Fulda es una ciudad deliciosa, brillante: calles muy anchas, derechas, casi todas asfaltadas ó admirablemente empedradas, con grandes aceras de mosaico, todo lujoso; las casas de pocos pisos, apuestas, escadas; muchos jardines; varios parques con grandes árboles, umbrosísimos. Todo próspero, distinción, buen gusto, esmero. Perteñecen al Gran Ducado de Hessen.

Al entrar en la catedral para decir misa, á eso de las seis, la encuentro casi llena de fieles, sumamente devotos; no me detengo

á contemplar el edificio para no distraer. Vuelvo más tarde, luego de almorzar, y me encuentro con que se celebra la Misa Mayor, todo lleno de gente, todos cantando, mujeres, hombres, niños, con gran ajuste, sin ningún director entre ellos.

Es aquello imponente y arrebata dor de veras. Con sumo gusto aguardo el término de la función, y entonces desfilando los fieles, puedo estudiar la catedral. No es la iglesia primitiva de la famosa abadía.

La fábrica actual es del siglo XVIII, barroca, interesante, de tres naves, sin capillas, con crucero y cúpula y nave absidal.

El exterior, muy arrogante, es de piedra de color plomizo, el interior, blanco, algo duro, pero templado por las vidrieras de colores y los retablos adosados á los muros, á lo largo de las naves laterales y los del altar mayor y brazos del crucero; todos barrocos y muy movidos y exuberantes, configuraciones algo teatrales en sus ademanes. Semeja que bailan. Eso sí, están bien talladas. El coro ocupa todo el ábside y está muy elevado; el altar mayor, mucho más bajo, en el tramo de la cúpula, de marmoles muy ricos, todo muy sumiso. El conjunto es brillante y espléndido.

Debajo del ábside hay la cripta, en forma de cruz latina, bajándose á ella por dos escalinatas. El altar es de alabastro y guarda el cuerpo del insigne apóstol de Alemania.

Salgo encantado de la catedral y de los fieles que concurren á ella, veo la abadía que dió nombre y origen á la población, fundada por S. Bonifacio mismo en 744 por medio de su discípulo Sturusio, y que tomó tanto incremento, que vino á ser la primera abadía de Alemania y una de las más famosas del orbe, y un foco de civilización cristiana potísimo. Los abades de Fulda fueron Príncipes del Imperio.

Al establecer el protestantismo, resistió briosamente la abadía, aquella tremenda tempestad, logrando conservar católica la ciudad y su comarca, que se lo debían todo, y así han llegado las cosas hasta hoy.

A esto se debió que en 1750 se erigió aquí una Sede episcopal, que casi todas las diócesis de esas regiones hubieron de desaparecer en el cataclismo protestante, y no han podido rehacerse todavía.

Siguendo mi caminata, veo: a) la pequeña iglesia de S. Miguel, románica, del siglo XI, restaurada, hoy capilla del palacio episcopal;

b) la iglesia de S. Severo, del siglo XV, ogival, restaurada, hoy en poder de unas monjas (*Barmherige Schwestern*); c) la Casa de Correos, nueva, grande, majestuosa; d) la Casa de la Ciudad, modesta, pero grande y simpática;

e) la Pfarrkirche (iglesia parroquial), barroca, de tres naves, sin capillas, llena de bote en bote, de fieles que oyen misa, al entrar ya allí, y por lo mismo no la puedo ver detenidamente; f) el edificio llamado de las escuelas, majestuoso, donde hay un museo de anti-

guedades fuldenses, muy interesante; g) el Gimnasio, en edificio nuevo, grande, suntuoso, rodeado de jardines; h) la iglesia de las Monjas, ogival, de 3.ª época; i) el Castillo (Schloss) ó palacio antiguo de los arzobispos de Maguncia, hoy de la Ciudad, muy grande y severo, obra del siglo XVIII. Ante este palacio se eleva el monumento de S. Bonifacio.

La figura del santo es de bronce, más que de tamaño natural, en actitud de predicar, sobre un preciosísimo zócalo encubierto, en su segundo cuerpo, de bajo-relieves de la vida del glorioso mártir. En otra plaza hay el monumento de la guerra de 1870 y en otra el del emperador Federico III. Hay además una Sinagoga, una iglesia protestante, nueva, ogival, gentil; un Instituto para Maestros (Lehrseminar) una Realschule (escuela superior) con las correspondientes Volksschule (escuelas primarias).

En las esquinas y fachadas he visto muchas figuras de la Virgen y otros santos, todas íntegras, intactas. Tomo mi equipaje y cojo el tren de las 11 para Weimar, donde llevo cerca de las 3. A las 6 y 40 he de tomar el rápido de Berlín. Tengo tres horas y media para ver á Weimar. Es muy poca cosa dada la importancia de la ciudad.

Es la capital del Gran Ducado de Sajonia—Weimar—Eisenach, de 30.500 almas. En 1801 sólo tenía 6.200. Así crecen las ciudades alemanas. Es una población preciosísima. No hablamos de la espléndidez y limpieza de las calles y aceras; es extrema. Las casas son de pocos pisos, en general apuestos y elegantes. Hay grandes plazas, jardines y parques para esparcimiento de las gentes.

Aquí lo extraordinario son los museos y edificios públicos. Voy á resumir brevemente lo que vi: a) El Museo de pinturas, edificio nuevo, aislado, severo. b) La iglesia de S. Jaime, donde hay enterrado el famoso pintor Kranach el joven y algún tiempo lo estuvo también Schiller, el excelsa dramaturgo. c) El Museo de Arte y de Industrias Artísticas, de grande interés práctico, el edificio es modesto.

d) La iglesia de San Pedro y San Pablo, ogival, del siglo XV, hoy protestante; de poco carácter; guarda un notable retablo, obra de Kranach el joven, de la crucifixión del Señor, con el retrato del autor y de Lutero y del famoso protector de este, el Elector de Sajonia y su familia, el cual está enterrado aquí, como también Kranach el viejo y el notable poeta Herder. e) El monumento de este poeta, en la plaza de dicha iglesia; la estatua es de bronce, mayor que de tamaño natural. f) La Casa de Correos, nueva, grande, suntuosa, de piedra rojiza. g) Las Bürgerschulen (escuelas de los ciudadanos); ha visto tres ó cuatro, todas con grandes edificios. h) La Höhere Töchterschule (escuela superior de señoritas), edificio nuevo, espléndido, rodeado de jardines. i) El Lehrseminar (instituto para Maes-

tos), igualmente grande, nuevo, gentil, con grandes jardines. j) La casa del poeta Wieland, muy modesta; este poeta tiene su monumento en otro sitio de la ciudad. k) El Teatro, muy grande, con el monumento de Góthe y Schiller en frente; las estatuas de los dos poetas son de bronce, mayores que de tamaño natural, arrogantes. l) La Iglesia católica, nueva, ogival, de tres naves, sin capillas, con crucero, sin nave absidal, con el campanario aislado, junto á la fachada, muy severa y arrogante. m) El Museo de Historia Natural, edificio sin carácter artístico, pero muy grande y lleno de preciosidades científicas. n) La Escuela de Arte, igualmente en edificio propio, muy capaz, modesto; no lo es tanto una figura de mujer, completamente desnuda, en el centro del patio. Aquí no se escrupuliza gran cosa en eso. No es el único caso. n) El Gimnasio, nuevo, grande, espléndido. n) El Museo de Liszt, el famoso compositor; es su misma casa con sus muebles, papeles y libros y otras preciosidades musicales. o) El Tribunal, edificio nuevo, muy extenso. p) El Archivo de Nietzsche, el genial filósofo moderno. q) El Cementerio, donde hay el Panteón de los Grandes Duques y á su lado el de Góthe y el de Schiller, los dos soberanos poetas, gloria altísima de Alemania y de la edad moderna. r) El Archivo de la Ciudad, edificio elegante en un gran parque. rr) La Casa de Góthe, que habitó éste más de cuarenta años; aunque natural de Francfort, pasó gran parte de su vida aquí, siendo Ministro del Gran Duque; la casa es de un solo piso, modestísima, espaciosa. Se echa de ver lo que ha crecido el lujo en las viviendas de un siglo á esta parte. La casa hoy es

museo nacional, consagrado á los recuerdos y edificios públicos. Voy á resumir brevemente lo que vi: a) El Museo de pinturas, edificio nuevo, aislado, severo. b) La iglesia de S. Jaime, donde hay enterrado el famoso pintor Kranach el joven y algún tiempo lo estuvo también Schiller, el excelsa dramaturgo. c) El Museo de Arte y de Industrias Artísticas, de grande interés práctico, el edificio es modesto. d) La iglesia de San Pedro y San Pablo, ogival, del siglo XV, hoy protestante; de poco carácter; guarda un notable retablo, obra de Kranach el viejo, con el retrato del autor y de Lutero y del famoso protector de este, el Elector de Sajonia y su familia, el cual está enterrado aquí, como también Kranach el viejo y el notable poeta Herder. e) El monumento de este poeta, en la plaza de dicha iglesia; la estatua es de bronce, mayor que de tamaño natural. f) La Casa de Correos, nueva, grande, suntuosa, de piedra rojiza. g) Las Bürgerschulen (escuelas de los ciudadanos); ha visto tres ó cuatro, todas con grandes edificios. h) La Höhere Töchterschule (escuela superior de señoritas), edificio nuevo, espléndido, rodeado de jardines. i) El Lehrseminar (instituto para Maes-

tos), igualmente grande, nuevo, gentil, con grandes jardines. j) La casa del poeta Wieland, muy modesta; este poeta tiene su monumento en otro sitio de la ciudad. k) El Teatro, muy grande, con el monumento de Góthe y Schiller en frente; las estatuas de los dos poetas son de bronce, mayores que de tamaño natural, arrogantes. l) La Iglesia católica, nueva, ogival, de tres naves, sin capillas, con crucero, sin nave absidal, con el campanario aislado, junto á la fachada, muy severa y arrogante. m) El Museo de Historia Natural, edificio sin carácter artístico, pero muy grande y lleno de preciosidades científicas. n) La Escuela de Arte, igualmente en edificio propio, muy capaz, modesto; no lo es tanto una figura de mujer, completamente desnuda, en el centro del patio. Aquí no se escrupuliza gran cosa en eso. No es el único caso. n) El Gimnasio, nuevo, grande, espléndido. n) El Museo de Liszt, el famoso compositor; es su misma casa con sus muebles, papeles y libros y otras preciosidades musicales. o) El Tribunal, edificio nuevo, muy extenso. p) El Archivo de Nietzsche, el genial filósofo moderno. q) El Cementerio, donde hay el Panteón de los Grandes Duques y á su lado el de Góthe y el de Schiller, los dos soberanos poetas, gloria altísima de Alemania y de la edad moderna. r) El Archivo de la Ciudad, edificio elegante en un gran parque. rr) La Casa de Góthe, que habitó éste más de cuarenta años; aunque natural de Francfort, pasó gran parte de su vida aquí, siendo Ministro del Gran Duque; la casa es de un solo piso, modestísima, espaciosa. Se echa de ver lo que ha crecido el lujo en las viviendas de un siglo á esta parte. La casa hoy es

museo nacional, consagrado á los recuerdos y edificios públicos. Voy á resumir brevemente lo que vi: a) El Museo de pinturas, edificio nuevo

ficio muy grande. Contiene la friolera de 25.000 volúmenes y 8.000 mapas, algunos tan notables como los de América de los años 1527 y 1529.

Todo esto en una población de 30.500 almas! Verdader que es esto asombroso, aplastante! ¡Qué grado de cultura, que empuje, qué esplendidez no representa! Verdader que vale la pena de meditarlo y no echarlo en saco roto?

Cerro á la estación para no perder el tren, que me lleva á Berlín volando. Eso no es correr, es volar. Llego á Berlín á las diez y media de la noche, y junto á la estación encuentro un Hotel garni, donde me instalo magníficamente, y aquí me tiene la GACETA DE MALLORCA y sus amigos, preparándome para estudiar esa ciudad portentosa, de cerca de tres millones de habitantes.

Hasta otra, si Dios quiere.

ANTONIO M. ALCOVER, Pbro.

Notas Mundiales

(Servicios para la GACETA)

El nudo de la cuestión

Los grandes acontecimientos de política internacional tienen siempre causas ocultas, y esto ya no es un secreto hoy: el nudo de la cuestión marroquí está en Berlín.

El Journal de Genève ha publicado sobre este asunto artículos curiosísimos y muy documentados.

No obstante los esfuerzos que en este momento se hacen en el Hayá, la lucha comercial, cada día más áspera, entre Alemania e Inglaterra, se presenta preñada de temibles consecuencias.

Todo el mundo está de acuerdo en reconocer que la industria inglesa, la primera del mundo hasta mediados del último siglo, no ha sabido modernizarse, mientras Alemania creaba su industria, toda adecuada á los últimos descubrimientos.

Una cosa es modificar viejas fábricas y otra crearlas nuevas según planes de conjunto, establecidos en vista de las necesidades del presente y aún del porvenir.

Los ingleses, habituados, desde mucho tiempo hace, á imponer sus productos tal como ellos los habían concebido y fabricado, no saben ahora someterse, tanto como los alemanes, á los gustos y á los caprichos de los compradores, tanto más cuanto que el personal técnico alemán, educado en escuelas admirablemente apropiadas á las necesidades prácticas modernas, es superior al de cualquier otra nación. Las diferencias capitales que existen entre las dos naciones productoras rivales, son todas en favor de Alemania. Así pues, Inglaterra siente que la supremacía comercial poseída y defendida por ella, se le va escapando cada día más definitivamente.

Por lo que toca á la industria francesa, está ya fuera de combate, pues, si se exceptúan los objetos de arte y de lujo, en los cuales conserva Francia el primer rango, su régimen de transportes y la decadencia absoluta de su marina mercante, no le permiten aprovisionar completamente sus colonias, que no podrían vivir sin importación extranjera.

No obstante, si es cierto que Inglaterra ha perdido su vieja preponderancia comercial que constituyó su fuerza y su riqueza, es preciso reconocer que la habilidad de Eduardo VII le ha conquistado la supremacía política sobre todas las naciones.

No debe perderse de vista que Inglaterra posee todas las llaves del comercio del mundo, puesto que, dueña del Pas de Calais, de Gibraltar y de Suecia, ni un solo barco puede pasar esos estrechos sin su permiso.

Para asegurar esta aplastadora preponderancia es que ha buscado tan arduamente la alianza francesa y que Douvres ha venido á ser la estación marítima más formidable del mundo.

E lo mismo es, por otra parte, lo que tiene inquieto á Alemania, la cual, en estas condiciones, puede, en cualquier momento, ver su comercio y su expansión detenidos por su rival y por Francia.

Por esto ha buscado en Constantino- plia el socorro eventual del fanatismo musulmán, el cual espera desencadenar, en momento oportuno, contra el Egipto inglés y contra el África francesa. Esto era el único medio eficaz que podía intentar para desbaratar los planes de Inglaterra.

Agencia Hutchin.

De Italia

Piso y la acción social católica

Pistoia 27-IX-07.

El programa de la «Semana Social» sigue desarrollándose ante un auditorio cada día más numeroso.

Han llamado poderosamente la atención las conferencias del profesor Toniolo, de Cerutti y de Bogliano.

Ayer por la mañana, se dió lectura á un breve del Santo Padre, en contestación al homenaje que le envió la asamblea.

Se lo trasmisitó íntegro, porque lo considero de gran utilidad para los lectores de la GACETA, quienes verán con gusto como Su Santidad elogia la acción social católica para el relevamiento popular.

«A nuestro querido hijo salud y bendición apostólica. Del clero y de los seglares católicos, reunidos en la hospitalaria y gentil Pistoia, para celebrar la primera «Semana social» italiana, estamos altamente agradecidos por los obsequios y homenajes puestos en manos de su Eminencia y del pastor diocesano, y á Nos transmitidos con sentimientos que honran á la asamblea.

La nueva institución que, por mérito de valerosos católicos, ha nacido y lleva consigo el germe de un apostolado regenerador del pueblo, es precursora de salud y de victoria, porque es adecuada á infundir en las masas, bajo forma sabia y oportunamente moderna, aquellos principios cristianos que son los únicos que corresponden á las modernas necesidades sociales.

Nos confiamos en que esta institución será fecunda en resultados, desde que la vemos iniciarse con esa rectitud, no sólo en la aplicación de los antedichos principios, sino también en la observancia de las normas y consejos emanados de la suprema autoridad eclesiástica.

«Y por esto, viendo, en la presente «Semana social», una colla-

boración fuerte y sincera en pro del relevamiento popular, Nos acogemos y acogemos con gusto su espontáneo y unánime homenaje.

Quiera Dios que las enseñanzas y los propósitos de la asamblea, revistan, además de la humana sabiduría, la fuerza y la virtud que vienen de lo alto.

«Es este el voto, lleno de auspicios y esperanzas, con que en la asamblea de Pistoia, saludamos la alegre aurora de la «Semana social» italiana, mientras, invocando los auxilios celestiales, enviamos á vos, señor cardenal-arzobispo, la bendición apostólica.»

La lectura del documento fué escuchada por la concurrencia, de pie, y fué, al terminar, clamorosamente aplaudida.

LUCIO.

Cristales de todas clases para lentes y anteojos. Gafas para automovilista. Barómetros. Termómetros. Aparatos de precisión. Fotografiados. Geografías. Estampas de todas clases. Molduras para cuadros. Mapas, etc., etc.

Géneros nacionales y extranjeros de 1.ª calidad—Grandes surtidos—Precios módicos.

ANTIGUA CASA LASSALLE

S. NICOLÁS, 29 Y 31

las personas de su acompañamiento.

A recibir al Prelado han acudido al muelle número crecido de sus amistades, las cuales después de cumplimentarle, le han acompañado hasta su domicilio.

—El domingo próximo, último día del Novenario que se celebra en Sto. Domingo, habrá por la mañana una función magna en dicho templo.

Para dar idea de esplendor y magnificencia de esta solemnidad, bastará decir que en ella oficiará

de pontifical el Sr. Obispo de Menorca y que ocupará el púlpito el grandilocuente señor Obispo de Sión.

—En el «Julio» ha venido esta tarde el Sr. Admón. de esta Subtendencia de Hacienda, Don Martín Pou.

—El Sr. Obispo de Menorca administró ayer el Sacramento de la Confirmación, en la parroquia de San Rafael, á 306 niños de uno y otro sexo.

Correspondal.

DE LA MAÑANA

Las comunicaciones marítimas

(Continuación de la reunión de ayer)

Después del Sr. Ládico usó de la palabra el presidente accidental de la Cámara de Comercio, don Jaime Morey, quien agradeció la asistencia á todos los presentes y muy especialmente al señor Gobernador por haber aceptado la presidencia del acto. El Sr. Morey explicó el objeto de la reunión que no es otro que trabajar para conseguir los poderes, que incluyen en el presupuesto próximo una cantidad para aumentar el servicio de comunicaciones, pidiendo el apoyo de todos y muy especialmente del Diputado a Cortes, Sr. Rosselló, que ha intervenido ya en el asunto, y además forma parte de la Comisión extraparlamentaria del Congreso.

El Sr. Medina, que representa la Cámara de Comercio de Ibiza, manifestó que no se hallaba conforme con el proyecto de comunicaciones de la Comisión; haciendo historia de lo sucedido con el vapor que tiene Ibiza con Barcelona y que hace escala en Palma. El Sr. Medina, dijo, que Ibiza, á medida que va extendiendo su vida comercial y va siendo mayor el número de los que la visitan y de los que se asientan de ella, tiene necesidad de una línea directa con Barcelona.

El presidente de la sociedad «Isleña Marítima», don Pedro Sampol, manifestó que los deseos de los naturales de Ibiza y Menorca pueden ser satisfechos, y que respecto á los de Mallorca conviene antes de tomar ningún acuerdo esperar lo que las Cortes resuelvan sobre el asunto. Yo opino, dijo, el Sr. Sampol, que lo que conviene es trabajar para que se apruebe el plan presentado; porque es fácil que si en él hacemos modificaciones no lo aprueben las Cortes, y nosotros lo que nos conviene obtener, si no podemos en todo, al menos en parte, la mejora que deseamos para estas islas.

Los representantes de Ibiza y Menorca, Sres. Medina y Ládico, opinaron que en la reunión se tenía que acordar que deben ser atendidas las peticiones de dichas dos islas, deteniéndose cada uno de ellos en explicar la necesidad de tener más frecuente comunicación con el Continente que consistan en establecer líneas directas de Mahón e Ibiza con Barcelona.

El diputado á cortes D. Alejandro Rosselló empezó á hablar declarándose antes de todo autor del proyecto de la Comisión extraparlamentaria.

El Sr. Rosselló dijo, que el interés que le guió al presentar el proyecto fué dotar á Baleares de más número de comunicaciones semanales.

Rebatido lo sostenido por el señor Ládico, manifestando que Menorca en la actualidad tiene dos comunicaciones semanales, una con Palma y otra con Alcudia. Lo que pide ahora Menorca es distinto de lo que antes pedía, pues antes pedían tres líneas y se contentaban con dos.

El señor Rosselló se detuvo en explicar las ventajas de que gozara Menorca e Ibiza con el plan en proyecto, diciendo que Menorca tendrá comunicación diaria con Barcelona aprovechando la vía de Alcudia á Ciudadelas, además de los dos corredores semanales con Palma; y respeto á Ibiza, dice, que en el nuevo plan se conservan las líneas de Alicante y Palencia, más tres expediciones semanales.

Estas expediciones se pueden organizar de modo que á la llegada de Palma salga el vapor una hora después para Ibiza.

El señor Rosselló terminó su discurso, diciendo que es exagerado el querer suponer que con el proyecto debatido, el comercio de Menorca e Ibiza quedaría perjudicado, pues opinó que ambas islas resultan muy favorecidas, al mismo tiempo que se aumentarían las relaciones con la Capital, saliendo beneficioso de ello el comercio, y quedarián mejor cumplidos los servicios del Estado y del Gobierno.

—En el vapor «Julio» han regresado de Palma el ilustre hijo de Ibiza señor Obispo de Sión y

ciones de los representantes de Menorca e Ibiza.

El señor Sampol volvió á hablar para decir que no quería que se creyese que él combatía las justas aspiraciones de los ibicencos y mahonenses, lo que sí, que no juzga oportuno por ahora hacer modificaciones al proyecto por temor á que sean causa de que éste no se apruebe.

El señor Ládico volvió á insistir, diciendo que no cree que por el hecho de presentar dos enmiendas, el proyecto no tenga que aprobarse.

El señor Medina también tornó á usar de la palabra y dijo que con el nuevo plan de comunicaciones Ibiza saldrá perdiendo á causa de las muchas horas que se detendrán los vapores en Palma, saliendo, con este retraso, gravemente perjudicadas las pequeñas industrias ibicencas.

El señor Rosselló una vez oídas las peticiones de los representantes de Menorca e Ibiza, manifestó que él como Diputado, apoyará y dirigiéndose luego á dichos señores les pregunta: ¿Si se limita la escala, Ibiza, aceptará la linea?

El señor Medina.—No señor.

El señor Rosselló.—Está bien.

El señor Socías como diputado hizo constar que en las Cortes trabajará todo lo que pueda para ser realizados los deseos de las tres islas.

El presidente de la Cámara de Comercio de Palma, señor Morey, manifestó que las discrepancias que existen podrían fácilmente salarse presentando el proyecto redactado ya, y hacer constar en acta los deseos de Menorca e Ibiza.

El señor presidente dijo que en vista de las manifestaciones del señor Morey, los reunidos podían aceptar el proyecto en las condiciones expuestas por dicho señor.

Los reunidos lo aceptaron y se dió por terminada la reunión.

La reunión terminó cerca de las cinco y media.

Nombramientos eclesiásticos

Día 1.º de este mes el Rdm. señor Obispo nombró Director de la Academia de Latinidad del Seminario al Rdo. don Antonio Truyols, Pbro., Vicario de Manacor en sustitución del señor Truyols al Rdo. D. Miguel Mascaró, Presbítero; Vicario de Lloseta en sustitución del señor Mascaró al Reverendo don Rafael Ramis, Presbítero; y Vicario de Inca al Reverendo don Francisco Rayó, Presbítero; en sustitución del Reverendo don Magín Marqués, Presbítero, que había renunciado el cargo.

De la provincia

Ibiza

Ibiza, 2 de Octubre

Ha dado principio la matanza de cerdos en esta población.

Con satisfacción nos hemos enterado de que el general de Brigada D. Juan Pereyra, paisano nuestro, ha sido nombrado Jefe de la Sección de Infantería de Ministerio de la Guerra.

El Nombramiento que, desde el sábado y dedicado al Santo Cristo del Cementerio, se celebra en Santo Domingo, se distingue por su lucidez y por lo crecido de la concurrencia que asiste á dicha solemnidad.

Contribuye en parte principal al esplendor de la misma, la eloquencia de los Rvds. PP. Capuchinos encargados, respectivamente, de los sermones y pláticas del Nove-

rio.

Es esperado en la costa S. de nuestra isla un vapor especial para reparar las averías observadas en las dos cables telegráficos que nos unen con el Continente.

—El oficial de Carabineros don Miguel Riutort regresó ayer después de haber disfrutado de dos meses de licencia que le fueron concedidos.

—En el vapor «Julio» han regresado de Palma el ilustre hijo de Ibiza señor Obispo de Sión y

de las personas de su acompañamiento.

A recibir al Prelado han acudido al muelle número crecido de sus amistades, las cuales después de cumplimentarle, le han acompañado hasta su domicilio.

—En el «Julio» ha venido esta tarde el Sr. Admón. de esta Subtendencia de Hacienda, Don Martín Pou.

—El Sr. Obispo de Menorca administró ayer el Sacramento de la Confirmación, en la parroquia de San Rafael, á 306 niños de uno y otro sexo.

Correspondal.

Adóptanse rigurosas medidas sanitarias para evitar la propagación del contagio.

Inundaciones

La Riada.—Halazgo de cadáveres

Madrid 2 (23'30)

Málaga.—La riada ha arrastrado hasta el mar multitud de cadáveres.

Muchos de ellos aparecen en el litoral africano.

En Melilla han sido recogidos nueve.

Supónese que entre las ruinas de las casas quedan todavía más cadáveres.

Hospital atestado.—Casas ruinas

Madrid 2 (23'35)

Casa Blanca.—El consul inglés de esta ciudad ha protestado de la preferencia que se dá á los buques franceses para la salida de este puerto.

Tetúan.—El consul español y los notables de la población exigieron al Bajá que reponga á los askaris.

Almacenes San José

GRANDES REMESAS
para la próxima temporada
SE LIQUIDAN A PRECIOS BARATÍSIMOS
NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
PANERIA-CAMISERIA
SASTRERIA para MILITARES
Sastre especial para Señora

DE LA TARDE

Servicios de la Benemérita

La guardia civil ha dado cuenta al Sr. Gobernador de los siguientes hechos:

La del puesto de La Puebla, de haber detenido á dos sujetos que agredieron á otro con unas tijeras produciéndole dos heridas leves en el brazo izquierdo y varios golpes en diferentes partes del cuerpo. El juzgado entiende en el asunto.

La de San Antonio (Ibiza), de haber ocupado armas prohibidas á un sujeto.

La de Petra y San Antonio (Ibiza), de haber denunciado á varios sujetos por infracción de la ley de caza.

La de San Juan Bautista (Ibiza), de una riña habida entre dos mujeres, de la que resultaron ambas con contusiones sin importancia.

La del Terreno, Santa María y Alcudia, de haber denunciado á varios carreteros por infracción á la ley de carreteras.

El Sr. Gobernador les ha multado á todos ellos con multas de á 10 pesetas.

Noticias militares

La Cruz de San Fernando.—

En atención á la conveniencia de que la cruz de San Fernando sea tan distinguida como se propusiera la ley de su fundación y esté rodeada de los mayores honores y preeminencias, estimulando con ello la ambición honrada de poder alcanzarla, y considerando además que son pocos los que la posseen, se ha dispuesto de Real orden que todos los jefes, oficiales e individuos de tropa retirados ó licenciados absolutos que se encuen tren en posesión de la cruz de San Fernando, en sus diferentes categorías, disfutren, además de las ventajas que por razón de su situación militar pudiera corresponderles por otro concepto, las siguientes:

1.^a Que se les expida pasaporte por las autoridades militares, si lo solicitan, cuando hayan de viajar, lo mismo en España que en el Extranjero, expresando siempre la situación de los interesados.

2.^a Que se les facilite tarjeta para que puedan proveerse de medicamentos en las farmacias militares.

3.^a Que se les preste asistencia médica gratuita por el personal de Sanidad Militar en los puntos en que se encuentre establecido este servicio, considerándoles comprendidos en la Real orden de 16 de Septiembre de 1890 (*Colección legislativa* núm. 334), una vez que la pensión de la cruz la cobran por el presupuesto de la Guerra, y

4.^a Que se les señale puesto preferente cuando asistan al acto de la jura de banderas ó otros públicos militares.

—*Orden en la plaza.*—Hoy se ha publicado la siguiente:

«Interin otra cosa no se prevenga, el despacho de medicamentos en la farmacia del Hospital Militar de esta plaza, al personal que tiene derecho á ello, tendrá lugar diariamente de 9 á 12 y de 15 á 18.»

—*Nuevos carabineros.*—Han ingresado en el cuerpo de carabineros el corneta del regimiento infantería de Mahón, Juan Segura Domínguez y los soldados de la comandancia de artillería de Mallorca, Miguel Villalonga Bestard y Jaime Cifre Alberti.

El primero ha sido destinado á Gerona, y los dos últimos á Estepona.

—*A beneficio de los damnificados de Málaga.*—

El transformista señor Perellano que hace unas semanas trabajó en el *Círculo de Obreros Católicos* nos escribe desde Lluchmayor en donde está trabajando actualmente, una carta manifestándonos su deseo de dar, en uno de los teatros de Palma, á su regreso, una función de ilusionismo y transformismo, cuyo producto lo destinará á socorrer los damnificados por la catástrofe de Málaga.

El señor Pellerano, nos manifiesta que no ha podido menos de hacerlo así al recordar la acogida y distinción de que fué objeto por

buenas organizaciones, quiere entrar en contrato con los corredores de velocidad y de medio fondo franceses. Los corredores que quieran ser contratados pueden entregar sus condiciones al interese: do, en la lista de correos de Barcelona hasta el 30 del corriente, y al velódromo de Palma desde el 30 en adelante.

El año próximo, Alberici Francisco, que continúa corriendo y que acaba de verificar una larga *tournée* triunfal por España, organizará cada mes una sensacional carrera. *

Todo lo que antecede me lo ha confirmado esta mañana el mismo Alberici, llegado hoy á Palma, añadiéndome que está en tratos con los corredores Luciano Pinto, campeón portugués; G. Gras, campeón argelino; Edmond Michels, campeón de Bélgica; E. Carapezz, campeón italiano; George Rügeval, campeón de la vuelta á Francia; y Charlot, ex-campeón argelino y conocido de nuestro público.

Las carreras se celebrarán á últimos del presente mes.

Alberici me ha dicho que el sábado se marcha á Barcelona, debiendo correr el domingo en Sabadell. Desde aquella ciudad se trasladará á Málaga, con objeto de contratar á los mencionados corredores.

PEPE POLINS.

Nota comercial

Mercado de Inca

En el mercado celebrado hoy han regido los siguientes precios:

Almendrón, de 8'00 á 8'50 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 16'00 á 16'50 pesetas los 7'34 litros (cuartera.)

Candeal, de 16'50 á 0'00 id.

Cebada del país, de 11'00 á 0'00 id.

Id. forastera, de 10'00 á 0'00 id.

Avena del país, de 8'50 á 9'00 id.

Id. forastera, de 7'50 á 0'00 id.

Habas para cocer, de 19'00 á 0'00 idem.

Id. ordinarias, de 16'50 á 0'00 id.

Id. pára ganados, de 16'00 á 0'00 idem.

Maíz, de 16'00 á 0'00 id.

Garbanzos, de 24'00 á 0'00 id.

Frijoles, de 30'00 á 0'00 id.

Habichuelas (confites), de 50'00 á 0'00 idem.

Id. blancas, de 35'00 á 0'00 id.

Cerdos, cebados arroba, de 11'50 á 12'00 arroba.

Patatas, de 0'75 á 0'00 id. arroba.

Higos 3 pasos, de 8'00 id. á 11'00 los 42'32 Kg. (quintal).

Azafrán, de 2'50 á 3'00 onza.

Algarrobadas de 6'00 á 6'50 idem. el quintal.

Corresponsal

Inca 3 Octubre de 1907.

En la Audiencia

Juicio por desobediencia

Esta mañana, á las once, se ha celebrado en la sala segunda de es a Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Lonja contra José Orell, por el delito de desobediencia.

Ha sostenido la acusación el abogado fiscal señor Azpelicueta y la defensa ha corrido á cargo del abogado Don Jaime Muntañer.

Señalamiento

Para mañana, á las once, está señalada la vista de la causa instruida en Juzgado de la Lonja contra José Palou por desobediencia.

La defensa correrá á cargo del señor Pou (F), y el procesado estará representado por el procurador señor Oliver.

Las enfermedades infecciosas

en Mallorca

La viruela en Santa Margarita

El Alcalde de Santa Margarita participa hoy al señor Gobernador, por medio de oficio, haber cesado ya la viruela en aquella villa, pues durante los últimos quince días no se ha presentado ningún nuevo caso.

Los convalecientes de la viruela—añade el Alcalde—continúan, sin embargo, aislados.

Las escuelas de aquella villa, públicas y privadas, reanudarán sus clases mañana, día 4, en vista de que se ha extirpado ya la viruela de S. D. M.

Otras funciones

En obsequio del Sacerdote Padre y Fundador San Francisco de Asís: En los Capuchinos, á las siete, Misa de Comunión general, con plática preparatoria por el R. P. Bruno de Igualada,

Superior de la Residencia. Durante la Misa se cantarán algunos motetes alusivos al acto.

A las diez, se cantará la gran Misa

Hoc est corpus meum del abate Peroxi con acompañamiento de instrumentos de cuerda y armonio, dirigido por el R. D. Rafael Cortés. Hará el panegírico de San Francisco de Asís el Rdo. Sr. D. Miguel Costa y Llobet Pbro.

Por la tarde á las cinco después del Santo Rosario, tendrá lugar el solemne acto de ser admitidos á la Santa profesión todos los Hermanos y Hermanas Terciarias que acreden haber cumplido el año de Noviciado, á continuación se expondrá Su Divina Magestad, se cantará el Trisagio Sacerdotal, predicando el Rdo. P. Eliseo de La Victoria, se hará la ceremonia del Tránsito, Reserva, Bendición Papal y adoración de la Reliquia.

Por concesión de S. S. el Papa Pío X

bores que no son sino una copia de nuestras trincheras llamadas carlistas con algunas modificaciones de detalle en beneficio de la comodidad del tirador y para presentar el enemigo blancos falsos.

El cierre de los cafés

restaurants y tabernas

En el Gobierno civil se ha recibido esta mañana la *Gaceta* publicando las reales órdenes sobre el cierre de los cafés, restaurants y tabernas.

El Sr. Gobernador nos ha manifestado que se reproducirá en el *Boletín Oficial*.

Se invitará á los dueños de los establecimientos á que las cumplan, y en caso de que las infringenlos ha añadido el señor de Iraza zábal—, entonces yo obraré con rigor, castigándoles duramente.

Según noticias, el Sr. Gobernador no resolverá según el modo en que están inscritos los establecimientos, si no tal como sean en realidad.

Las carreras se celebrarán á últimos del presente mes.

**

Aunque ya hemos dado á nues

treros lectores un extracto de la ex

presada real orden, creemos conve

niente publicarla íntegra. Hemo

s aquí:

1.^a Que como medida de orden

público exija V. S. que los restaura

y cafés sean cerrados lo más

tarde á la una y media de la noche,

ó sea una hora después de la

reglamentaria para la terminación

de los espectáculos públicos. Las

tabernas se cerrarán lo más tarde

á la once de la noche. Si las cos

tumbres ó circunstancias de una

población aconsejan establecer

una hora más temprana para el

cierre de esos establecimientos,

podrá V. S. acordarlo, especial

mente en lo que á las tabernas se

refiera, cuando el aumento de la

criminalidad exija medidas ex

traordinarias para combatirla.

2.^a Que recuerde V. S. á los

alcaldes el cumplimiento y apli

cación estricta de las Ordenanzas

municipales en lo que á dichos es

tablados se refiera, entendiendo

que, si en algunas de

ellas se establece para el cierre de

los mismos horas más tempranas de

la noche, en éstas habrán de ser

cerrados, quedando las fijadas en

el n.º 1, como límite máximo,

que no deberá ser excedido.

3.^a Que la inspección de las

bebidas que se expedien en esos

tablados se haga con frecuencia y rigor, para evitar las adulteraciones nocivas á la sa

lud.

6.^a Que se corrijan severamente

, con multas, las infracciones de

las anteriores reglas.

Boletín religioso

SANTOS DE MAÑANA

San Francisco de Asís fundador y San

Francisco de Asís fundador y San

Francisco de Asís fundador y San

Francisco de Asís fundador y San

